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Vragen van het lid Van Haga (Groep van Haga) aan de Staatssecretaris van 
Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het inperken van het 
demonstratierecht voor de ingang van de nieuwe Tweede Kamer (ingezonden 
27 juli 2021). 

Antwoord van Minister Ollongren (Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties) 
(ontvangen 26 oktober 2021). Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 
2020–2021, nr. 3951. 

Vraag 1
Bent u bekend met het artikel «Demonstreren voor ingang nieuwe Tweede 
Kamer kan niet»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2, 3
Bent u van mening dat artikel 9 van de Grondwet, te weten het demonstratie-
recht, van belang is? 
Hoe waardeert u artikel 9 van de Grondwet dat erin voorziet dat mensen in 
de samenleving hun zorgen, onvrede of wensen, kenbaar kunnen maken aan 
de volksvertegenwoordigers? 

Antwoord 2, 3
Het demonstratierecht is een fundamenteel grondrecht. Het is van wezenlijk 
belang dat de overheid dit recht beschermt en respecteert. 

Vraag 4
In welke mate is bij het kabinetsbesluit over de vijf en een half jaar durende 
verhuizing van de Tweede Kamer rekening gehouden met het recht op 
demonstratie en is het presidium van de Tweede Kamer daarin geconsul-
teerd, of heeft het presidium van de Tweede Kamer hierin proactief een rol 
vervuld? 

1 Website NPO radio1, De Nieuws BV, 20 juli 2021, «Demonstreren voor ingang nieuwe Tweede 
Kamer kan niet», https://www.nporadio1.nl/nieuws/politiek/c1ace84b-9f82-4025-9ce0-
f7e448936443/demonstreren-voor-ingang-nieuwe-tweede-kamer-kan-niet
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Antwoord 4
Verhuizingen kunnen de mogelijkheden om te demonstreren veranderen, 
omdat elke plek weer anders is. Dat geldt ook voor de nieuwe tijdelijke 
huisvesting van de Tweede Kamer aan de Bezuidenhoutseweg 67. In het 
besluitvormingsproces over de tijdelijke huisvesting, waarbij ook het 
presidium van de Tweede Kamer als gebruiker van de tijdelijke huisvesting 
betrokken was, is gekeken naar de mogelijkheden om in de nabijheid van het 
nieuwe gebouw te demonstreren. Zo is het definitief ontwerp van de tijdelijke 
huisvesting in maart 2019 goedgekeurd door het presidium. In het ontwerp is 
meegenomen dat in de betrekkelijke nabijheid van het gebouw kleine en 
grote demonstraties mogelijk zijn. 
Ten overvloede wijs ik erop dat het wettelijk kader voor demonstraties primair 
wordt gevormd door de Grondwet en de Wet openbare manifestaties (Wom) 
en dat het uitsluitend aan het lokale gezag – de burgemeester – is om binnen 
dit wettelijke kader demonstraties te faciliteren en te bepalen hoeveel ruimte 
er is om te demonstreren op bepaalde plekken. Het kabinet en het presidium 
van de Tweede Kamer komen ter zake geen bevoegdheden toe. 

Vraag 5
Klopt het dat de gemeente Den Haag in mei 2021 een geactualiseerd 
demonstratiebeleid heeft uitgevaardigd en in hoeverre wordt hierin het recht 
op demonstreren, in de internationale stad van recht en vrede, beperkt ten 
opzichte van de vorige versie? 

Antwoord 5
Ik verwijs naar de antwoorden van het college van burgemeester en 
wethouders van de gemeente Den Haag van 31 augustus 2021 op schriftelijke 
vragen van het raadslid de heer De Mos. Daarin is onder meer vermeld dat 
het demonstratiebeleid eerder dit jaar is geactualiseerd door de burgemeester 
van Den Haag. De burgemeester is in dezen het bevoegd gezag. In de brief 
aan de commissie Bestuur (RIS308654) is te lezen welke wijzigingen dit beleid 
kent ten opzichte van het eerdere beleid uit 2017. De gemeente Den Haag 
heeft in die brief onder meer vermeld dat de kern van het demonstratierecht 
ongewijzigd blijft en dat de gemeente Den Haag een ruimhartig demonstratie-
beleid behoudt, dat gericht is op mogelijk maken en niet op beperken. In het 
geactualiseerde demonstratiebeleid van de gemeente Den Haag zijn onder 
andere de mogelijkheden aangegeven om te demonstreren bij de tijdelijke 
huisvesting van de Tweede Kamer aan de Bezuidenhoutseweg 67. Zoals het 
college van burgemeester en wethouders van de gemeente Den Haag in zijn 
hiervoor genoemde antwoorden heeft aangegeven, spant de burgemeester 
van de gemeente Den Haag zich tot het uiterste in om demonstraties bij de 
tijdelijke huisvesting van de Tweede Kamer, net als elders in de stad, binnen 
de mogelijkheden maximaal te faciliteren. 

Vraag 6
Of en op welke manier heeft het presidium van de Tweede Kamer, en op 
welke momenten sinds het verhuisbesluit in 2015, een bijdrage geleverd om 
het demonstratierecht tot zijn recht te laten komen? 

Antwoord 6
Zie het antwoord op vraag 4. 

Vraag 7
Kunt u bevestigen dat – conform de geactualiseerde versie van het 
demonstratiebeleid- alleen gedemonstreerd kan worden aan twee drukke 
autowegen, en niet vóór het parlement? Zo ja, hoe maakt u dat tot een veilige 
demonstratiezone? 

Antwoord 7
Het in goede banen leiden van demonstraties in de gemeente Den Haag is 
een bevoegdheid van de burgemeester van die gemeente. Ik heb ter zake 
geen bevoegdheden of verantwoordelijkheden. Zoals ook het college van 
burgemeester en wethouders van de gemeente Den Haag in zijn eerderge-
noemde antwoorden van 31 augustus 2021 heeft aangegeven, is de fysieke 
buitenruimte voor het parlement aan de Bezuidenhoutseweg 67 beperkt, 
mede vanwege de aanwijzing van het (zeer drukke) Anna van Buerenplein als 
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veiligheidsrisicogebied. Dit kan betekenen dat onder omstandigheden zal 
moeten worden gekeken naar andere mogelijkheden om in de (betrekkelijke) 
nabijheid van deze locatie op een veilige manier te demonstreren. Elke 
demonstratie wordt door het lokale gezag op zichzelf beoordeeld. In overleg 
met de organisatie zal door het lokale gezag worden bezien op welke locatie 
de betreffende demonstratie zo veilig mogelijk kan plaatsvinden, met de door 
de organisatie gewenste aantal deelnemers. Hierbij zal het lokale gezag 
steeds de feiten en omstandigheden van het moment betrekken. 

Vraag 8, 9
In hoeverre zijn het kabinet en de Tweede Kamer betrokken geweest bij de 
actualisatie van het demonstratiebeleid? 
Welke inbreng is vanuit het Ministerie van Binnenlands Zaken, als dienaar 
van de Grondwet, aangereikt bij de actualisatie van het demonstratieplan van 
de gemeente Den Haag? 

Antwoord 8, 9
Het demonstratieplan van de gemeente Den Haag betreft gemeentelijk beleid. 
Het kabinet, de Tweede Kamer en het Ministerie van Binnenlandse Zaken en 
Koninkrijksrelaties komen ter zake geen verantwoordelijkheden of bevoegdhe-
den toe. 

Vraag 10, 11
Deelt u de mening dat wanneer Den Haag, de stad van vrede en recht, het 
grondrecht om te demonstreren beperkt voor de bevolking vanwege de 
verbouwing van het Binnenhof, waarvan het kabinet instemming heeft 
gegeven, dit een slecht voorbeeld is voor veel landen die wij de maat nemen 
op het gebied van mensenrechten? 
In hoeverre deelt u de zorgen dat wanneer Nederland zelf democratische 
grondrechten niet waarborgt, dit tot erosie van mensenrechten kan leiden? 

Antwoord 10, 11
De burgemeester van de gemeente Den Haag spant zich in om het demon-
stratierecht in de nabijheid van de tijdelijke huisvesting van de Tweede Kamer 
binnen de mogelijkheden maximaal te faciliteren. Zie ook de antwoorden van 
het college van burgemeester en wethouders van 31 augustus 2021 en het 
antwoord op vraag 7. 

Vraag 12
Bent u bereid om een passend alternatief scenario te ontwikkelen voor zowel 
het realiseren van (kleinschalige) demonstraties als het ontvangen van 
delegaties voor het Kamergebouw? Zo, ja wilt u dit doen in samenspraak met 
de gemeente Den Haag, het presidium van de Tweede Kamer en actoren in 
de samenleving die aandacht vragen van het parlement? 

Antwoord 12
Zoals aangegeven is het lokale gezag verantwoordelijk voor de besluitvor-
ming rondom demonstraties. Bewindspersonen en de Tweede Kamer spelen 
hierbij geen rol. 
Het lokale gezag zal elke kennisgeving van een demonstratie op zichzelf 
beoordelen. In overleg met de organisatie zal worden gekeken op welke 
locatie de betreffende demonstratie zo veilig mogelijk kan plaatsvinden, met 
het door de organisatie gewenste aantal deelnemers. Als gevolg van de 
beperkte fysieke buitenruimte bij de Bezuidenhoutseweg 67 kan dit betekenen 
dat er in de (betrekkelijke) nabijheid van deze locatie gekeken moet worden 
naar een geschikte alternatieve locatie. 

Vraag 13
Vindt u ook dat bij uitstek op de Tweede Kamer de verplichting rust om het 
recht op demonstratie alsmede het ontvangen van delegaties te faciliteren en 
mogelijk te maken? 

Antwoord 13
Het faciliteren van demonstraties is een lokale verantwoordelijkheid. Zie ook 
het antwoord op de vragen 7, 10 en 11.

Tweede Kamer, vergaderjaar 2021–2022, Aanhangsel 3


